



济南底气

2024济南市两会特别策划

济南市人大代表,济南市工业和信息化局党组书记、局长汲佩德: 打造算网一体化,新建5G基站7000个

一把手
访谈

2024年济南市政府工作报告中指出,要以“项目深化年”为总牵引,纵深推进数字济南、工业强市建设。1月10日,济南市人大代表,济南市工业和信息化局党组书记、局长汲佩德在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点采访时表示,将加快打造以科技创新为引领、以先进制造业为骨干、数实融合、具有省会特色的现代化产业体系。



济南加快城市算力部署,今年智能算力将达到2000P。资料片

见习记者 徐晓磊
记者 夏侯凤超 李梦瑶

力争每年实施亿元以上重点技改项目300个以上

有创新突破,才能有前进动能,以科技创新引领产业创新,大力发展新质生产力,鼓励“链主”企业、配套企业、研发机构等开展产学研协同创新,加快推动产业链“卡脖子”关键技术攻关突破。

“制造业是实体经济的根和魂,济南的制造业约占工业比重的90%以上,加快建设工业强市,要以制造业为主体,打造以制造业为骨干的现代化产业体系。”汲佩德表示,2024年将持续加大对传统产业转型升级的支持力度,力争每年实施亿元以上重点技术改造项目300个以上。

加快数实融合建设,就是牢牢把握“建强数字经济发展引领区”新定位新要求,推动数字产业化、产业数字化、算网一体化协同

创新发展。“在数字产业化方面,实施高端软件‘铸魂’、集成电路‘强芯’、先进计算‘固链’、工业互联网‘赋能’和人工智能‘赋智’等工程,巩固核心产业发展优势。”汲佩德指出,到2024年软件、电子信息制造业营业收入分别达到5700亿元和1700亿元。打造算网一体化,建设黄河流域信息枢纽中心城市,持续推进“双千兆”建设,新建5G基站7000个,加快城市算力部署,2024年智能算力达到2000P。“济南的光纤、5G等通信基础设施的部署在全国名列前茅,宽带下载速率全国第四,算网融合的信息高速公路为数实融合高质量发展奠定了坚实的基础。”汲佩德说。

推动量子信息、氢能等产业突破发展

据介绍,2022年,济南的数字经济发展水平位列全国第六名,目前,济南市核心产业占GDP比重约在19%以上,数字经济占GDP的比重达到48%,”济

南的数字经济发展水平,特别是核心产业发展水平走在了全国、全省前列。”汲佩德说。

“济南在第三代半导体、集成电路、工业互联网、人工智能、未来网络、未来导航等方面,已形成了自己的优势。”汲佩德表示,在抢抓未来产业布局方面,推动量子信息、卫星导航、空天信息、储能、氢能等产业突破发展,加快布局智能仿生、扩展现实、基因编辑、类脑智能等未来产业,力争在1-2个产业领域赢得先发优势。在推进新型工业化的过程中,要把传统产业转型升级作为主阵地,同时也要抢占未来产业的制高点。“这是济南抢抓未来产业风口一个好的基础,将来也会成为济南的优势。”汲佩德说。

下一步,济南将聚焦省委省政府赋予的加快建设数字经济发展引领区,大力发展数字产业化。在“强芯”方面做大做强集成电路产业链,解决“芯”的问题。围绕新型工业化“铸魂”,加快突破工业软件、高端软件发展,加快提升济南中国软件名城的含金量。

一把手
访谈

济南市政协委员,济南市文化和旅游局党组书记、局长马利:

济南市博物馆新馆规划建设已全面启动



马利

记者 杜春娜 于泊升
见习记者 石晟绮

1月10日,济南市政协委员,济南市文化和旅游局党组书记、局长马利接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访时表示,目前,济南市博物馆新馆的规划建设已全面启动,下一步将深入挖掘黄河沿线文化旅游资源,统筹推进黄河文化遗产保护、生态景观提升和公共文化设施建设,讲好新时代黄河故事。

今年的政府工作报告中提出,要加快济南市博物馆新馆建设。记者了解到,济南市博物馆新馆选址位于济南新旧动能转换起步区,已列入全市“项目深化年”重点推动的项目,并取得了突破性进展。目前,济南市博物馆新馆设计方案完成多轮深化修改,项目征地已批复,建设单位已进场搭建施工区域,项目的规划建设已全面启动。

“济南市博物馆新馆建成之后,不仅能最大限度展现济南厚重的历史文化底蕴,也能成为济南黄河岸边的地标性文化建筑,更能发展成为济南市重要的网红打卡地。”马利介绍,除了济南市博物馆新馆外,当前起步区总部经济区文体中心、城市副中心图书馆、城市副中心剧院等公共文化设施都在紧锣密鼓地选址筹建中。

为统筹推进黄河文化保护传承弘扬工作,济南市文旅局编制实施了《济南市黄河文化保护传承弘扬规划》。“我们切实抓好文化遗产保护传承,促进活化利用。实施城子崖、大辛庄等考古遗址公园提升建设工程。创新非遗活态传承,高标准办好中国非遗博览会。”马利介绍,济南市文旅局积极推动文旅融合,激活文旅消费。“我们深入推进全域旅游发展,章丘区成为国家全域旅游示范区,历下区等4个区成为省级全域旅游示范区。”

济南市生态环境局党组书记、局长钱毅新:

建设“无废城市”,降碳减污协同推进

一把手
访谈

见习记者 徐晓磊
记者 夏侯凤超 李梦瑶

2024年济南市政府工作报告中提出,要大力加强生态环境保护,全面推动经济社会发展绿色转型。1月10日,济南市生态环境局党组书记、局长钱毅新在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点采访时表示,将全力推进美丽济南建设与黄河流域生态保护,持续打好黄河生态保护治理攻坚战。

钱毅新表示,生态环境局将扎实推进蓝天、碧水、净土保卫战,以项目促发展。“开展炭素、涂装等重点行业环保绩效升级,实施挥发性有机物治理攻坚行动,扎实推进移动源污染治理。强化流域水质达标管控,推进入河排污口监督管理,深化水源地保护区规范化管理。”钱毅新表示,将

严格建设用土壤污染风险管控,推进201个行政村环境整治,巩固农村黑臭水体治理成果。

同时,加强生态保护统一监管,强化自然保护地监督,实施生物多样性保护重大工程,筑牢生态保护安全屏障。守牢环境安全底线,强化辐射、危废、重金属规范化管理,持续开展环境安全隐患排查。钱毅新介绍,将加快推进智慧生态黄河项目建设,健全完善生态环境监测体系,提高现代化、规范化、精准化环境执法监管水平。

坚持降碳减污协同推进,推动重点行业企业参与全国碳排放权交易,深化国家低碳城市试点建设。“扎实推进‘无废城市’建设,积极培育经济新增长点,加快推进绿色低碳转型,做好新一轮‘四减四增’三年行动终期评估工作。”钱毅

新表示,2024年,将全面落实“双碳”战略,推动重点行业企业参与全国碳排放权交易,探索开展碳足迹工作,推进近零碳试点建设,建设一批“无废园区”“无废工厂”,积极督促各区县创建各类“无废细胞”。

钱毅新表示,对于2024年度的550个市级重点项目,将会严格落实“四个一”精准服务保障机制。成立一个专班,建立清单化调度工作机制,负责协调解决影响项目落地的生态环境问题。建立一个台账,将年度市级重点项目纳入服务保障清单台账,定期调度项目进展情况。安排“一对一”对接,对重点项目全部提前介入、靠上服务,指导项目加快环评编报工作。实施一套提速流程,将重点项目纳入“绿色通道”,强化要素保障,加快办理、并联提速,加快推进重点项目落地实施。



汲佩德



钱毅新